

عمود غزوی کے عہد سے ہے۔ ان کے بعد بھی روح اسلامی کی اس تیغ آبدار کے جوہر اکثر تاریخ کے صفحات پر چمکتے نظر آتے ہیں۔

حضرت امیر خسرو نے بنگال، ملتان، دولت آباد اور دہلی کے مقامات پر دفنا کو اپنے ترانوں اور نغموں سے ہی مترنم نہیں کیا بلکہ ان کی شمشیر فاراشنگ نے ظلمت کفر کی اندھیاریوں کو چمکا چوند کر دیا۔

اقبال نے اپنے اس شعر میں حضرت شمس الدین ترک پانی پتی کے ایک واقعہ کی طرف اشارہ کیا ہے۔

ہوا ہے گو تند و تیز لیکن چراغ اپنا جلا رہا ہے
وہ مرد و دیش جس کو حق نے دیئے ہیں انداز خسروانہ

شمس الدین ترک علاء الدین غلی کی اس فوج میں شامل تھے جس نے چتوڑ کا محاصرہ کیا ہوا تھا سلطان کو فتح و نصرت کا مشورہ بھی ان ہی کے لطیف حاصل ہوا تھا۔ شیخ وجیہ الدین نے ایک سچے مجاہد کی طرح اپنی پوری زندگی اسلامی سلطنت کی حفاظت میں صرف کر دی اور اپنی اس بے پناہ قربانی اور سرفروشی کے بدلے میں کبھی کسی خاص مراعات یا انعام و اکرام کی خواہش نہیں کی۔

شیخ وجیہ الدین کا روزانہ وظیفہ

شاہ ولی اللہ فرماتے ہیں کہ ان کے والد شاہ عبدالرحیم کے قول کے بموجب ان کے والد وجیہ الدین کا روزانہ وظیفہ یہ تھا کہ شب و روز میں قرآن کے دو پارے تلاوت فرماتے تھے اور سفر و حضر رنج و راحت کسی حالت میں بھی اس وظیفہ میں خلل نہیں آنے پاتا تھا۔ جب ان کی عمر زیادہ ہو گئی اور قوت بیٹائی کمزور ہو گئی تو ایک جلی حروف کا قرآن اپنے ہمراہ

لے لیا۔ امیر خسرو نے عسکری قدرت کے ضمن میں جو کارنامے انجام دیئے ان کا تذکرہ انہوں نے اپنی مثنویوں اور شہرکی کتابوں میں کیا ہے ان کے یہ حالات مثنوی دیوبند و دیوبند و خضر خان دیباچہ تحفۃ العفر اور شہرستان الفتوح میں ہیں۔

رکھتے تھے۔ یہ قسمان ان سے سفر اور حضر کسی حالت میں علیحدہ نہیں ہوتا تھا۔ شہادت کے روز جس وقت ڈاکوؤں نے آپ کے قافلہ پر حملہ کا ارادہ کیا اور آپ کو اس کی خیر پہنچائی گئی تو اس وقت بھی آپ قرآن کریم کی تلاوت کر رہے تھے۔
توروع اور تقویٰ کے بالے مثال نمونہ

شیخ وجیہ الدین اپنی سپاہیانہ زندگی میں جہاد کے اصولوں کی سختی سے پابندی کرتے تھے۔ رسول کریم کی ہدایت گرامی ہی ہے کہ جنگ میں کھیتوں اور باغوں کو تباہ و برباد نہ کیا جائے۔ حضرت ابو بکر صدیق بھی اسلامی لشکر کو رخصت کرتے وقت ایسی ہدایات دینے کا خاص التزام کرتے تھے۔

ان شرعی احکام کے مطابق شیخ وجیہ الدین کبھی بھی اپنا گھوڑا کسی کھیت میں سے نہیں گزارتے تھے۔ خواہ تمام لشکر کھیت میں سے گزرتا چلا جائے۔ لیکن آپ ہمیشہ اس سے احتراز کرتے تھے۔

آخری دور میں مغلیہ لشکر کا نظم و نسق بہت کچھ ڈھیلا پڑ گیا تھا۔ اور جہاں تک اشیائے خوردنی کی فراہمی کا تعلق ہوتا تھا لشکر کے راستہ کے قصبے اور دیہات کم ہی محفوظ رہتے تھے۔ لیکن شیخ وجیہ الدین اس معاملہ میں ہمیشہ کمال احتیاط سے کام لیتے تھے۔ شاہ عبدالرحیم کا بیان ہے کہ ایک مرتبہ ان کا بار برداری کا وہ جانور گم ہو گیا جس پر رسد کا سامان لدا ہوا تھا۔ فوج کے دیگر لوگ گاؤں والوں کے جانور پکڑ لیتے تھے اور ذبح کر کے کھا جاتے تھے۔ لیکن شیخ وجیہ الدین اپنے توروع اور تقویٰ پر جمے رہے اور حالت یہاں تک پہنچ گئی کہ دو تین روز تک کھیں بھی اڑ کر منہ میں نہ گئی۔ جب دو تین فاقے گزر گئے اور طبیعت میں نقاہت بڑھ گئی تو رزاق حقیقی کی رزاقیت نے عجیب صورت میں جلوہ فرمایا۔ ایک دن اسی لشکر میں پڑے پڑے چابک سے زمین کریدنے لگے وہاں کہیں چنے کے دانے دبے ہوئے تھے۔ ان کے کریدنے سے اتنے دانے نکل آئے جن سے کام چل گیا۔ شرعی لحاظ سے یہ چنے لقمہ یعنی گرمی پڑی

اشیا میں سے شمار کئے جاسکتے تھے اور ایسا نقطہ جس سے اس کا مالک مستغنی ہو۔ ان پنجوں کو
بک صاف کر کے تیار کیا اور اس طسرح زندگی اور موت کی کش مکش سے ربائی پائی۔

شاہ عبدالرحیم فرماتے ہیں کہ وہ اپنے نوکر چاکروں اور گھوڑوں کے لئے چار بیچے دیئے
کے ساتھ جن نرمی اور انعام کے ساتھ معاملہ کرتے تھے وہ متقیان روزگار سے کم شاہدہ
ہیں آیا ہے۔

ایک تاریخی جنگ

شیخ وجیہ الدین نے اپنے زمانے کے ایک تاریخی معرکہ میں بھی حصہ لیا۔ شاہ جہاں کے
آخری زمانے میں اس کے بیٹوں کے مابین جو خانہ جنگی ہوئی تھی اس میں اورنگ زیب اور اس کے
بھائی شاہ شجاع کا عمارت تاریخی شہرت رکھتا ہے۔ چونکہ شاہ شجاع بنگال کا صوبیدار تھا۔ اس لئے
اس کی فوج میں باقیوں کو خاص اہمیت حاصل تھی۔ شیخ وجیہ الدین نے اس معرکہ میں اپنی تلوار کے
خوب خوب جوہر دکھائے۔ ان کی استقامت اور پائے مروی حقیقت میں اس جذبہ جہاد اور سرفروشی
کی آئینہ دار تھی جو ان کی زندگی کا ایک زندہ جاوید اصول تھا مسلمان مجاہد اللہ کی راہ میں جنگ کرتا ہے اسی
مقصد کے بموجب جب اورنگ زیب نے ان کی بے مثال شجاعت اور کارکردگی کا بدلہ دینا چاہا تو
انہوں نے اس کو لینے سے انکار کر دیا۔ شاہ ولی اللہ نے اس واقعہ کا حال اپنے والد شاہ عبدالرحیم کی
زبانی بیان کیا ہے۔ ان کے الفاظ میں جب عالمگیر تخت سلطنت پر متمکن ہوا تو اس کے بھائی
شاہ شجاع نے بنگال میں بغاوت کمزوری اور عالمگیر نے خود فوج لے کر ادھر کا رخ کیا۔ شیخ وجیہ الدین
بھی اس فوج میں شامل تھے۔ دونوں لشکروں میں زبردست تقادم ہوا اور ایسی زبردست لڑائی ہوئی
کہ دونوں فوجیں تھک کر چھوڑ ہو گئیں۔ اس موقع پر شاہ شجاع کے لشکر کی طرف سے دو تین

۱۵۶ الفاس الفارین ص ۱۵۶

۱۵۶ شاہ جہاں کے تخت سلطنت سے علیحدہ ہونے کے بعد اس کے بیٹوں کے مابین جو خانہ جنگی
ہوئی اس میں ایک تو ساموگڑھ کا معرکہ مشہور ہے۔ جو دارا شکوہ اور اورنگ زیب کے
مابین ہوا اور دوسرا سلطنت کے مشرقی حصہ میں شاہ شجاع اور اورنگ زیب کے مابین۔

مست ہاتھیوں کے ذریعہ حملہ کیا گیا۔ ہر ہاتھی کے پیچھے زرو بکتر پہنے ہوئے سپاہیوں کا ایک دستہ تھا جو ہاتھی کی اڈت میں آگے بڑھنے کی کوشش کرتا تھا۔ ان ہاتھیوں سے ادراگ زیب کے لشکر میں کھلبلی مچ گئی۔ اس موقع پر ہر کسی نے جان بچانے کی کوشش کی عالمگیر خود ہاتھی پر تھا۔ لیکن افرا لفری کا یہ عالم ہوا کہ ادراگ زیب کے ہاتھی کے ساتھ بھی چند ایک لوگوں کے سوا کوئی نہ رہا۔

شیخ وجیہ الدین کی عزیمت

اس وقت شیخ وجیہ الدین کے دل میں یہ خیال پیدا ہوا کہ ان مست ہاتھیوں میں سے ایک پر حملہ کیا جائے۔ انہوں نے اپنے ساتھیوں کو مخاطب کر کے کہا کہ یہ وقت جان کی بازی لگانے کا ہے ایسے موقعوں پر ثابت قدم رہنا کسی کسی کا کام ہوتا ہے۔ تم سب سے جو پیچھے رہنا چاہتا ہے اسے میری طرف سے اس کی پوری اجازت ہے۔ اس پر ان کے بہت سے ساتھی پیچھے ہٹ گئے اور ان کے ہمراہ معض چار آدمی رہ گئے وہ بعد میں بھی اکثر کہا کرتے تھے کہ اگر ہماری محبت میں کوئی شریک ہے تو یہی چار آدمی ہیں ان چاروں جواں مردوں نے ان کے شکار بند پر ہاتھ رکھ کر آپس میں قسم کھائی کہ شیخ وجیہ الدین جہاں بھی ہوں گے وہ بھی ان کے برابر میں رہیں گے۔ اس کے بعد انہوں نے حملہ کے لئے ایک ایسے ہاتھی کو انتخاب کیا جو میدان جنگ میں سب سے زیادہ طوقان ڈھار ہا تھا۔ پہلے تو یہ لوگ بڑی ثابت قدمی سے اپنی جگہ پر کھڑے رہے اتنے میں ہاتھی نے سونڈ بڑھا کر یہ کوشش کی کہ شیخ وجیہ الدین کو گھوڑے کی پیٹھ سے اٹھا کر پھینک دے اس وقت انہوں نے تلوار کا ایک ایسا ہاتھ دیا کہ اس کی سونڈ نیچے سے کٹ گئی۔ اس پر ہاتھی نے زبردست چنگھاڑ ماری اور وہیں سے پھلے پیروں پلٹا اور اپنی فوج کو روندنا چلا گیا۔ اس واقعے کے لڑائی کا روضہ پھیر دیا۔ ان کی اس کارگزاری کو خود عالمگیر بھی شاہدہ کر رہا تھا۔ فتح کے بعد بادشاہ نے چاہا کہ ان کے منصب میں امتناذ کر دے مگر انہوں نے قبول نہ کیا بلکہ

مقامی بغاوتیں

ملکی جگہوں کے علاوہ شیخ وجیہ الدین نے مقامی بغاوتوں کو فرو کرنے میں بھی بڑی ترقی داری

سے کام کیا جب مالوہ کے چند خود سر مقامی سرداروں نے حکومت کے خلاف بغاوت کی تو شیخ جیب الدین کو سید حسین کے ہمراہ بھیجا گیا۔ اس وقت شاہ عبدالرحیم کی عمر محض چار سال کی تھی۔ سید حسین نے اپنے دست کے ساتھ قہر و سامانی کا رٹھ کیا اس سفر میں شاہ عبدالرحیم گھمنے والے ساتھ تھے وہ کہتے ہیں کہ ایک ہندو سردار حکومت سے باغی ہو گیا تھا۔ وہ اپنے علاقے میں بھارتی دلدیری کے لئے بہت مشہور تھا۔ سید حسین نے اسے اپنے کیمپ میں حاضر ہونے کا حکم دیا وہ بڑی شکل سے آیا لیکن کیمپ میں اس کا چوڑی پسرک والوں سے جھگڑا ہو گیا۔ وہ سید حسین کی خدمت میں ہتھیاروں سمیت آنا چاہتا تھا اور پسرک کے لوگ اس کی اجازت نہیں دیتے تھے۔ جب بات نہ چلے بڑھ گئی تو اس ہندو رئیس نے سید حسین کو پیغام بھیجا کہ تم خود سچا ہی پیشہ ہو اور تمہارے پاس محافظوں کی کوئی کمی نہیں تمہیں اس بات سے عار نہیں آتی کہ اکیلے آدمی کو ہتھیاروں سمیت اندر آنے کی اجازت نہیں دے سکتے۔ یہ بات سن کر سید حسین کی رگ حریت کو بوش آیا اور انھوں نے حکم دے دیا کہ کوئی شخص اس پر معتزل نہ ہو۔

شاہ عبدالرحیم کہتے ہیں کہ میں خود اس مجلس میں موجود تھا اور اگرچہ کم سن تھا لیکن اس ہندو رئیس کے چمکے ہر اس وقت جو بشارت تھی وہ مجھے آج تک یاد ہے وہ پان چار ہاتھ اور مجلس میں اس آرام اور لطیتان کے ساتھ داخل ہوا تھا جیسے کسی شادی کی محفل میں شریک ہو رہا ہو۔ شیخ وجیب الدین نے اسے دیکھا تو کہنے لگے کہ یہ شخص اس مجلس میں کچھ نہ کہہ کر گزیرے گا۔ انھوں نے اسی وقت ایک خدمت گار کو حکم دیا جس نے مجھے اٹھا کر ایک اونچے طاق میں جو دیوار میں بنا ہوا تھا بٹھا دیا۔ اس کے عنوان دیکھ کر ان کو یقین ہو گیا تھا کہ تھوڑی دیر میں تلواریں نکل پڑیں گی۔ اس لئے بچے کو محفوظ رکھنے کی یہی صورت تھی۔ جب وہ ہندو رئیس تسلیم و کورٹس کرنے کی جگہ پہنچا تو خادم نے کہا کہ یہیں رک کر تسلیم بہالاد۔ اس نے اس کے کہنے کی بالکل پرواہ نہ کی اور کہنے لگا میں تو سید کے پاؤں کو چومنے کی سعادت حاصل کرنا چاہتا ہوں۔ اور اس طرح اپنے خطاؤں کی بخشش حاصل کرنا چاہتا ہوں۔ جو یہی کہ وہ سید حسین کے قریب پہنچا تو اس نے دفعتاً ان پر تلوار سے حملہ کر دیا۔

سید حسین پھرتی سے ایک جانب کو ہو گئے اس کی تلوار گاؤ نکلیہ پر پڑی اور وہ دو ٹکڑے ہو گیا اس ظالم نے دو بار حملے کا ارادہ کیا ہی تھا کہ شیخ وجیب الدین نے اپنی جگہ سے بھٹ کر حملہ کیا۔

اور اسے خنجر کے ایک ہی وار سے ختم کر دیا۔

تین مشہور سرداروں سے مقابلہ

اسی علاقہ میں ان کو ایک ایسا موقع بھی پیش آیا جہاں انہیں پہلے پہلے دشمن کے تین مشہور

سرداروں سے تنہا مقابلہ کرنا پڑا۔

شاہ عبدالرحیم بیان کرتے ہیں کہ اس جنگ میں جب دونوں گروہ آتے آتے آئے تو ہندوؤں کا باغی سردار گھوڑے پر سوار تلوار لے آگے بڑھا۔ اور بلند آواز سے کہنے لگا کہ میں ظلال ابن ظلال ہوں اور میدان جنگ میں تنہا موجود ہوں کسی کی ہمت ہو تو آئے اور مجھ سے دو دو ٹھکرے، یا بھائی کی تیرہ شرط ہے کہ یہ تین مجھ سے اکیلا دو دو ہاتھ کرے۔ اس پر تین کوڑوں یا تلواروں کے نکل کر اس پر حملہ کر دیا۔ ہندو سردار نے نہایت چابک دستی سے تلوار سے حملہ کیا۔ سید حسین نے اس کے وار کو ڈھال پر روکا۔ تلوار ڈھال کی ایک تھوک کا تھی ہوئی دوسری تھوک پٹی اور اس میں پھنس کر رہ گئی۔ ہندو سردار نے جھٹک کر تلوار کو کھینچا تو اس کے زور میں سید حسین گھوڑے سے گر گئے۔ اس پر وہ ہندو سردار جھلانگ مار کر نیچے کو دھا اور سید حسین کے سینہ پر سوار ہو گیا۔ قریب تھا کہ وہ تلوار سے ان کو ذبح ہی کر دالتا۔ کہ اتنے میں شیخ وہیلین موقع پر پہنچ گئے اور ایک ہی وار میں اس کو جہنم واصل کیا۔

اس کے بعد جب دونوں دویارہ صفت لشکر میں واپس آئے تو ایک اور شہ سوار میدان میں آکر اعلان مبارزت کرنے لگا اور کہنے لگا کہ میں مقتول کا بھائی ہوں جس کی ہمت ہو میرا مقابلہ کرے۔ لیکن شرط انصاف ہی ہے کہ جس نے میرے بھائی کو قتل کیا ہے وہی سائے آئے۔ شیخ وجیہ الدین نے بڑھ کر حملہ کیا۔ آپس میں زبردست چھڑیں ہوتی رہیں لیکن آخر کار یہ بھی جہنم واصل ہوا۔ اس کے کچھ دیر کے بعد پھر ایک اور سفارسی صورت آمدت کا میدان جنگ میں نمودار ہوا اور اس نے بھی ان ہی الفاظ میں اعلان مبارزت کیا۔ شیخ وجیہ الدین سائے آئے۔ تو اس نے ان کی دونوں کلائیوں کو منجھوٹی سے پکڑ لیا اور کوشش کرنے لگا کہ ان کو

زین پر گرا دے یا اپنے گھوڑے پر پہنچے۔ انہوں نے بھی پوری قوت سے مقابلہ کیا۔ لیکن
مقابلہ جہانی لحاظ سے آپ سے زیادہ طاقتور تھا۔ اس ہر آپ نے خدمت یا جنگی جال کے طور
دو فتاً کہاں ہاں پیچھے سے لینا حالانکہ اس کے عقب میں کوئی نہیں تھا۔ اس نے اچانک مرا کر
بھاگا اس کے بازوؤں کی گرفت کمزور پڑ گئی اس پر شیخ دھیمہ الدین نے اپنے آپ کو
ٹرائیا اور اسے خنجر مار کر ہلاک کر دیا۔ اس کے بعد ان کے ساتھی دشمنوں پر ٹوٹ پڑے اور
ہاکی نفسری تتر بتر ہو گئی۔

انسانی تعلقات کی گہرائی اور گہرائی

اس زمانے میں انسانی تعلقات میں عجیب قسم کی گہرائی اور گہرائی تھی۔ اس کا ایک
واقعہ اس لڑائی کے بعد ہی پیش آیا۔ اس لڑائی کے تین روز کے بعد ایک بڑھیا پتہ یعنی شیخ
جیہ الدین کے خیمہ میں پہنچی اور کہنے لگی میں ان تینوں مقتولین کی والدہ ہوں مجھے خیال تھا کہ
میرے تینوں بیٹوں سے زیادہ دنیا میں کوئی شہ باظاہر بہادر نہیں مگر فلاحی پر رحمت کرے
نہ ان سے بھی بڑھ کر نکلے۔ آج سے تم میرے منہ بولے بیٹے ہو۔ میرے دل کی یہ تمنا ہے کہ
نہ مجھے اپنی اماں کرو۔ چند دن میرے گھر میں رہو تاکہ میں تمہیں جی بھر کر دیکھ لوں۔ اور
اپنے مقتول بیٹوں کے غم کو ہلکا کر دوں۔ یہ سنتے ہی شیخ دھیمہ الدین نے اپنے خادم کو حکم دیا
کہ گھوڑے پر زین کسی جائے۔ ان کے ساتھیوں میں سے بعض ان کے عزیز واقارب بھی تھے۔
ان سب نے بہت روتا کہنے لگے۔ عجیب بات ہے کہ آپ جیسا عقل و فرزانہ ایسی بات کے
نئے پتار ہو جائے۔ لیکن شیخ دھیمہ الدین نے ان کے کہنے کا کچھ اثر نہیں لیا۔ اس پر لوگوں نے
یہ بات سید حسین تک پہنچائی وہ سنتے ہی ان کے خیمہ میں آئے اور قسم لی کہ وہ بڑھیا کے ساتھ
جائے ہر امر از نہیں کریں گے۔ اس پر شیخ دھیمہ الدین مجبور ہو گئے اور اس فیصلہ کو بلا کر کہنے لگے
اماں اس وقت تو یہ لوگ مجھے آنے کی اجازت نہیں دیتے مگر کچھ دنوں کے بعد میں منسردہ آؤں گا
جب لوگوں کو یہ بات بھول بسر گئی تو یہ اس بڑھیا کے گھر گئے۔ وہ ایسی محبت اور خلوص سے

پیش آئی گویا سچے پچے کی ماں ہو۔ شاہ عبدالرحیم فرماتے ہیں کہ میں بھی اکثر اس کے گھر جایا کرتا تھا۔ اور اس کو دادی جان کہہ کر پکارتا تھا۔ وہ بھی محبت و شفقت میں کوئی کسر اٹھا نہیں رکھتی تھی۔ میری دادی جان کا انتقال ہو چکا تھا اور میں نے اپنے ہوش میں ان کو نہیں دیکھا تھا اس لئے بچپن میں مجھے اس بات کا تصور بھی نہیں تھا کہ اس بڑھیا کے سوا میری کوئی اور بھی دادی ہو سکتی ہے شجاعت و بسالت جزو ایمان

جنگ کے جوش میں معمولی انسان بھی بہت کچھ کر گزرتا ہے لیکن شیخ وجیہ الدین کی شجاعت و بسالت ان وقتی محرکات سے بالاتر تھی۔ اس کا خمیر اسی جوش علی سے بنا تھا۔ جوان کا جزو ایمان تھی شاہ عبدالرحیم اپنے والد کی دلیری اور جرأت کے بارے میں ایک واقعہ بیان کرتے ہیں کہ ایک وفد زبردست جنگ ہوئی اور جاہلین سے بہت لوگ مارے گئے۔ بالآخر مسلمانوں کو فتح نصیب ہوئی جب شام کو شکر گاہ میں واپس آئے تو امیر لشکر کی مجلس میں مقتولین کی تعداد پر بحث ہونے لگی۔ ہر شخص اپنی سی کہتا تھا۔ شیخ وجیہ الدین کہنے لگے کہ میری رائے میں جاہلین کے مقتولین کی تعداد کوئی دو سو یا قدرے کم و بیش ہوگی۔ جو لوگ میدان جنگ سے فرار ہو گئے۔ وہ اس حساب میں شامل نہیں۔ مجلس کے حاضرین نے اس کو لہجہ از قیاس خیال کیا۔

ان کے دل کو یہ بات لگ گئی۔ اور انہوں نے دل ہی دل میں ٹھان لی کہ وہ مقتولین کی تعداد کا صحیح اندازہ لگائیں گے تھوڑی دیر کے بعد وہ کسی پہاڑ سے اس مجلس سے نکل گئے۔ اس وقت رات کے اندھیرے میں بادل گھومے ہوئے تھے اور گرج چمک سے فضا میں عجیب ہولناک کیفیت طاری تھی۔ انہوں نے اسی حالت میں میدان جنگ کا راستہ نیا اور اس اندھیرے میں مردوں کی لاشوں کو ایک ایک کر کے شمار کیا۔ تاریکی میں ٹٹولتے ٹٹولتے ان کا ہاتھ ایک زخمی کو لگا اس نے ڈر کر چیخ ماری تو انہوں نے اسے تسلی دی اور اسے اپنا نام بھی بتادیا اس کے بعد آپ کو خیال آیا کہ بعض جھڑپیں تو عین گاؤں کے بیچ میں ہوتی ہیں ان کے بارے میں بھی تحقیق کرنی چاہیے۔ اس طرح انہیں جہاں جہاں لاشوں کے موجود ہونے کا احتمال تھا سب جگہ اپنی طرح دیکھ بھال

کی۔ یہاں بھی ان کا ہاتھ اندھیرے میں ایک بڑھیا کے جسم کو لگا جو لڑائی کے وقت ایک کونے میں چھپ گئی تھی۔ ان کی انگلیوں کا چھونا تھا کہ اس نے زور سے چیخ ماری۔ آپ نے اس کو بھی تسلی دی اور اسے بھی اپنا نام بتادیا۔ مقتولین کی تعداد ان کے اندازے کے مطابق نکلی۔ اس کے بعد وہ لشکر گاہ میں آگئے۔ لوگ ابھی تک اسی حالت میں بیٹھے ہوئے تھے انہوں نے جو کچھ دیکھا حاضرین کو بتایا ان لوگوں کو ان کی باتوں پر یقین نہ آیا اور امیر لشکر نے تقریباً سو آدمیوں کو شعلوں کے ساتھ اس بات پر مقرر کیا کہ مقتولین کی تعداد کا شمار کریں اور اس زخمی بڑھیا کو بھی حاضر کریں۔ اس وقت اندھیری رات کی ایسی کیفیت تھی کہ لوگوں کو جانے کی ہمت نہیں پڑتی تھی۔ لیکن بوجہ مجبوری جانا پڑا۔ جب لاشوں کی گنتی کی گئی تو ان کی تعداد شیخ وجیہ الدین کے شمار کے مطابق نکلی۔ زخمی اور بڑھیا دونوں کو حاضر کیا گیا تو ان کے بیانات سے بھی شیخ وجیہ الدین کے قول کی تصدیق ہوئی اور انہوں نے شیخ کا نام بھی حاضرین مجلس کو بتایا۔

میسر العقول جسمانی قوت

شیخ وجیہ الدین میسر العقول جسمانی قوت کے مالک تھے۔ اور ان کے پاس ناں جوپا سے قوت جمادی پیدا کرنے کا اسیر تھا اور وہ تھی ان کی قوت ایمانی۔

ایک بار ایک امیر سید شہاب الدین کا دربار شاہی میں محاسبہ ہوا اور اس کے ذمہ بہت سا روپیہ نکلا شیخ وجیہ الدین نے اس کی ضمانت دے دی۔ اس نے ادائیگی میں دیر لگائی تو سکار نے شیخ وجیہ الدین سے مطالبہ کیا۔ آپ نے سید شہاب الدین سے شکایت کی تو وہ کہنے لگا کہ میرے پاس روپیہ تو نہیں البتہ تلوار حاضر ہے۔ اس پر آپ نے مسکرا کر کہا کہ تلوار اٹھانا تو آسان ہے لیکن اس کا حق ادا کرنا اتنا آسان نہیں۔ اس پر وہ غصہ کے مارے بے قابو ہو گیا اور اس نے اپنا فوجی آپ کی سمت پھینک کر مارا۔ آپ نے اسے بائیں ہاتھ سے تمام لیا اور دائیں ہاتھ سے اس کے منہ پر ایسا طمانچہ رسید کیا کہ وہ الٹ کر زمین پر ڈھیر ہو گیا اس کے بعد آپ نے ایک خادم کو حکم دیا کہ ایک رسی سے اس کی مشکیں باندھ لو اور اس کے

ٹوٹے سے اس کے ادنٹ اور گھوڑے باہر نکال لاؤ۔ اس کو کہیں ایک ساعت کے بعد ہوش آیا تو آپ نے کہا کہ تمہارا وہ لاف و گزاف کہاں گیا کہنے لگا مجھ پر زیادتی ہوئی ہے۔ آپ کا ہاتھ میرے ہاتھ سے پہلے حرکت میں آ گیا اور تھپڑ کی وجہ سے بے ہوش ہو گیا۔ اس پر آپ نے کہا ٹھیک کہتے ہو۔ اس کے ساتھ ہی قادم کو اشارہ کیا کہ رسی کے بند کھول ڈالو اور اسے خنجر دے دو۔ اس نے خنجر لے کر آپ پر دوبارہ حملے کا ارادہ کیا۔ لیکن رعشہ طاری ہو گیا اور حملہ کرنے کی جرأت نہ کر سکا۔ یہ واقعہ شاہ عبدالرحسیم کا چہم دید ہے جس کی قوت کا یہ خدا داد عطیہ شیخ وجیہ الدین کو اپنے فائدہ سے ورثہ میں ملا تھا۔

محمد مراد شاہ وجیہ الدین کے والد شیخ معظم کے سوتیلے بھائی تھے۔ شاہ مجدد الرحیم نے ان کو ۸ سال کی عمر میں دیکھا ہے وہ کہتے ہیں کہ ان کی انگلیوں میں ابھی تک اتنا زور تھا کہ سسے کو ہاتھ سے دوہرا کر دیتے تھے۔

پانچ سال کا مجاہد

شیخ شاہ ولی اللہ کے پردادا اور شاہ وجیہ الدین کے والد شیخ معظم بھی اپنی شجاعت اور عزیمت میں آیت خداوندی میں سے تھے۔

ایک بار شیخ معظم کے والد شیخ منصور کا مقابلہ علاقے کے ایک ہندو راجہ سے ہو گیا انہوں نے فرج کا یہ منہ شیخ معظم کے سپرد کیا۔ اس وقت ان کی عمر محض بارہ سال کی تھی جب میدان کارزار گرم ہوا تو دونوں جانب سے کشتوں کے پلٹے لگ گئے۔ اتنے میں کسی نے کہا کہ شیخ منصور جام شہادت نوش کر چکے ہیں۔ اس جبر کو سنتے ہی پوری فوج درہم برہم ہونے لگی۔ اس پر شیخ معظم کی رگ غیرت جوش میں آئی اور انہوں نے تلوار کھینچ کر سیدھا راجہ کا قہد کیا اور دائیں بائیں تلوار چلائے اور مزاحمین کو مارتے کاٹنے آگے بڑھتے چلے گئے۔ یہاں تک کہ راجہ کے ہاتھ تک پہنچ گئے۔ وہ راجہ ہندو فعل کا ایک بہت بڑا سردار اور شہور

شماخ تھا۔ آپ نے ایک ہی وار میں اس کی تلوار کے دو ٹکڑے کر دیئے اور اسے زمین پر گر گیا اس پر ان کو راجہ کے محافظین نے گھیر لیا۔ راجہ نے سب کو بڑی سختی سے منع کیا اور کہنے لگا جو بچہ اس عمر میں ایسی جو ان مروی اور جرات کا مظاہرہ کرتا ہے وہ تو عجب بے عذر گار میں سے ہے۔ اس کے بعد اس نے شیخ معظم کو دو ٹوں ہاتھوں کو چوما ان کا بڑا احترام کیا اور کہنے لگا آخر اتنے غیض و غضب کی کیا وجہ ہے۔ انہوں نے کہا مجھے یہ خبر ملی تھی کہ میرے والد شہید ہو گئے ہیں۔ اس لئے میں نے ابراہہ کیا کہ میں جب تک غنیم کے سردار کو قتل نہیں کر لوں گا آرام نہیں لوں گا۔ وہ نہ خود میدان جنگ میں کھیت نہ ہوں گا۔ راجہ کہنے لگا تمہیں غلط خبر ملی ہے تمہارے والد بقید حیات ہیں۔ وہ دیکھوان کے جھنڈے اس جگہ نظر آ رہے ہیں۔ اس کے بعد راجہ نے فوری طور پر شیخ منصور کے پاس اپنا آدمی بھیجا اور کہا کہ ہم اس بچے کی خاطر صلح کرتے ہیں آپ کی جو بھی شرائط ہیں وہ ہمیں منظور ہیں یہ

رعیت کا تحفظ

شیخ معظم کی خاندانی جاگیر شکوہ پور میں تھی۔

شاہ عبدالرحیم نے موضع شکوہ پور کے ایک دیہاتی سے شیخ معظم کی رعیت پورہ صی کی ایک عجیب و غریب داستان سنی۔ شکوہ پور شیخ معظم کے تعلقہ میں تھا۔ انہیں خبر ملی کہ قریباً تیس ڈاکوؤں نے علاقہ پر حملہ کر دیا ہے۔ اور رعیت کے مولیٰسی ہانک کر لے گئے ہیں اس وقت شیخ معظم تعلقہ میں اکیلے ہی تھے ان کے سگے بھائیوں یا چچا زاد بھائیوں میں سے کوئی وہاں نہیں تھا۔ انہیں جس وقت یہ خبر ملی ہے اس وقت وہ کھانے پر بیٹھے تھے۔ اس حالت میں ان سے کسی قسم کی مہلت یا شتاب زدگی کا اظہار نہیں ہوا۔ انہوں نے اپنی عادت کے مطابق نہایت اطمینان سے کھانا کھایا۔ تاہم ہوتے اور اس کے بعد حکم دیا کہ ان کا گھوڑا اور بیچارا لائے جائیں۔ تعلقہ کے لوگ بھی ہتھیار لے کر تیار ہوئے لیکن آپ نے ان سب کو واپس لوٹا دیا اور فرمانے لگے میں تو اس تیزی سے جاؤں گا کہ تم میرے گھوڑے کی گرد بھی نہیں پاسکو گے البتہ انہوں نے ایک رہنا کو ساتھ لے لیا۔ تاکہ جس وقت ڈاکوؤں سے تصادم ہو تو وہ دیہاتیوں کو اس کی خبر نہ کر دے۔ شیخ معظم گھوڑے

سرہٹ دوڑاتے ہوئے ڈاکوؤں کے پیچھے پیچھے ہوئے۔ آگے جا کر پتہ چلا کہ وہ لوگ اپنی منزل پر پہنچ گئے ہیں۔ انہوں نے ان کی بستی کے باہر کھڑے ہو کر چند کلمات بلا آواز سے ایسے لہجے میں کہے کہ ان کی رنگ غیرت جوش میں آگئی اور پوری جماعت مقابلے میدان میں نکل آئی۔ اس پر شیخ معظم نے تیرا تھما بازی شروع کی اور ایک ایک تیر سے دو دو کو لینا شروع کیا۔ جب ایسے دو تین قادر تہماز قسم کے تیر نشانہ پر پڑے تو ڈاکوؤں پر رعب عظیم طاری ہو گیا اور وہ زندگانی سے یابوس ہو کر جان کی امان مانگنے لگے اور کہنے لگے خدا ہمارا قصور معاف کر دیجئے۔ شیخ نے فرمایا تمہاری تو یہ اسی وقت قبول ہو سکتی ہے جب تم سب کے سب ہتھیار ڈال دو۔ ایک دوسرے کے ہاتھ رسیوں سے باندھو اور تمام ہتھیار اور جانور لے کر گھاؤں پہنچو۔ وہ سب کے سب اسی حالت میں حاضر ہوئے اس وقت شیخ معظم نے ان سے ان کے رسم و رواج کے مطابق قسم لی کہ وہ آئندہ اس گھاؤں کے قریب نہیں پھٹکیں گے اور شیخ کے حکم سے سر مو تہماوز نہیں کریں گے بلکہ

شیخ وجیب الدین کی شہادت

سیوا جی کے قتل کا ارادہ

شاہ عبدالرحیم کے والد کو شہادت کا جوشوق تھا۔ اس کو انہوں نے عیب اثر انگیز میں بیان کیا ہے۔ ان کی زندگی جہاد میں گزری تھی اور انہیں جب ایسی مرض الموت کا تصور آتا تھا جس میں مرین ایڑیاں رگڑ رگڑ کر ختم ہوتا ہے تو ان کی روح کا سبب اٹھتی تھی۔ اس کے علاوہ ان کے دل میں ان برکتوں اور بشارتوں کی انگ کی انگ بھی بار بار اٹھتی تھی جن کا قرآن کریم میں فہرہا کے لئے وعدہ کیا گیا ہے۔ ان کے اپنے خاندان میں علمی اجتہاد کے ساتھ ساتھ جہاد کا سلسلہ بھی برابر چلتا تھا اور ان کے اکثر اقربا درجہ شہادت پر فائز ہو چکے تھے یہ اورنگ زیب عالمگیر کا زمانہ تھا اور سیوا جی نے دکن کے علاقہ میں مسلمانوں پر عرصہ حیات تنگ کر دیا تھا۔ اور اس علاقہ میں شعائر اسلام کا کوئی احترام نہیں رہا تھا۔ ان کے توت الشحوہ

میں ہی جذبہ ہوسر رہے رہا تھا کہ وہ ان حالات کے اصل ذمہ دار سیمائی کو کینسر کر دیا تک پہنچا ہیں
شاہ عبدالرحیم بیان کرتے ہیں کہ ایک بلات میسر والد تھمد کی نماز گزار رہے تھے کہ ان کا ایک
سجدہ بہت طویل ہو گیا اتفاقاً طویل کہ مجھے ڈر ہو گیا کہ کہیں روح شریفہ جمد خاکی سے پرواز نہ کر
گئی ہو۔ کچھ عرصہ کے بعد سجدے سے سراٹھایا تو میں نے اس کے بارے میں استفسار کیا فرماتے
تھے مجھ پر خود فراموشی کی ایک خاص کیفیت طاری ہو گئی تھی۔ اس میں مجھے ان عزیز و اقارب
کے احوال کے بارے میں بتایا گیا جن کو شہادت نعیب ہو چکی ہے۔ میں نے جب ان کی منازل اور
درجات عالی پر نگاہ کی تو وہ میرے دل کو بہت بھلے معلوم ہوئے۔ اس پر میں نے بھی حضرت
حق سبحانہ سے اپنے لئے شہادت کی دعا کی اور الحاج و تفریح سے التماس کی۔ مجھ پر کشف کیا گیا کہ تھمد
و عا سحاب ہو گئی ہے اور اس کے ساتھ ہی ملک و کن کی طرف اشارہ کیا گیا گویا میری شہادت
کی جگہ وہاں ہے یہ

شہادت کا واقعہ

اس زمانے میں شیخ وحید الدین نوکری چھوڑ چکے تھے اور انہیں اس شغل سے بہت نفرت
پیدا ہو گئی تھی لیکن اس کے باوجود انہوں نے دوبارہ سامان سفر تیار کیا۔ اور گھوڑے خرید کر دکن
کی طرف روانہ ہو گئے۔ ان کا ظن غالب یہ تھا کہ ان کے مقدر میں یہ ہے کہ سیوا جی کا خاتمہ ان کے
ہاتھ سے ہوگا۔ سیوا جی کا اس زمانے میں دکن پر تسلط تھا اور اس نے مسلمانوں کے قاضی کی بے
حرمتی کی تھی۔ شیخ وحید الدین جب یہ حالت پور پہنچے تو انہیں کشف ہوا کہ شہادت کا مقام پہنچے
ہو گیا ہے۔ وہیں سے واپسی کا ارادہ کیا۔ راستے میں ان کی ملاقات ایک سوداگر سے ہوئی جو اہل
ملاط اور تقولے میں سے تھا جب فقیر ہنڈیا سے دہلی کی جانب روانہ ہوئے تو عین اسی وقت
ایک بڑھیا عہدت اٹھان ٹیڈرا ان کی خدمت میں حاضر ہوئی اور کہنے لگی میں بھی دہلی جانا
چاہتی ہوں۔ آپ نے حکم دیا کہ تمہیں ہمارے ملازمین سے سفر خرچہ کے لئے ہر روز تین پیسے مل
جایا کریں گے۔ وہ بڑھیا ہندو ڈاکوؤں کی جاسوس تھی جب ان کا قافلہ سرائے نو نیر سرائے

پنہا جو دبیائے نربیا سے دو تین منزل دہلی کی جانب ہے تو اس بڑھیا نے اپنے ساتھیوں کو اطلاع پنہادی اور اس کے ساتھ ہی ڈاکوؤں کے ایک گروہ کیشنر سرائے پر حملہ کر دیا۔ اس وقت شیخ وحید الدین تلاوت قرآن فرما رہے تھے۔ ڈاکوؤں میں سے دو تین آدمی ان کے آئے اور پوچھے لگے تم میں سے شیخ وحید الدین کون ہیں۔ اد جب انہیں آپ کا پتہ چلا تو کہنے لگے کہ میں آپ سے کوئی غرض نہیں میں یہ بھی معلوم ہے کہ آپ کے پاس کوئی مال اسباب نہیں۔ آپ کا ہماری جماعت کے ایک فرد یعنی اس بڑھیا پر حق نیک بھی ہے۔ مگر آپ کے ہمراہ جو سوداگر ہیں ان کے پاس فلاں فلاں مال ہے۔ ان کو ہم کسی صورت میں بھی نہیں چھوڑیں گے آپ کی نظر میں اس سفر کی علت غائی روشن تھی۔ اس لئے آپ نے اپنے ہمراہیوں کا ساتھ چھوڑنے سے انکار کر دیا اور مقابلہ کے لئے تیار ہو گئے۔ اس جنگ میں انہوں نے ۲۲ زخم کھائے اور آخری حملے میں ان کا سرد مبارک سے علیحدہ ہو گیا۔

شاہ عبدالرحیم کا کہنا ہے کہ آپ کے جد مبارک سے برابر تکبیر کی آواز بلند ہوتی ہی اور اس نے دشمنوں کا ایک پر تاپ تیر کے فاصلہ تک تعاقب کیا اس وقت کسی عورت نے جد مبارک کو دیکھا تو حیرانی سے چیخ ماری اس وقت آپ کا جد شریف زمین پر گر گیا۔ آپ کی لاش کو اسی جگہ دفن کیا گیا۔

شیخ وحید الدین عالم مثال میں

شاہ عبدالرحیم فرماتے ہیں کہ میں روز شاہ وحید الدین کی شہادت ہوتی ہے اسی دن ان کی صورت میرے سامنے عالم مثال میں سامنے آئی اور آپ نے مجھے خود جسم پر زخموں کے نشان دکھائے۔ میں نے اس وقت ان کی روح کے ثواب کے لئے عقدہ دیا۔ شاہ عبدالرحیم فرماتے ہیں کہ میں نے بعد میں یہ اداہ کیا کہ آپ کے جد مبارک کو دہلی منتقل کروں۔ لیکن آپ ایک روز عالم مثال میں سامنے آئے اور مجھے اس اداہ سے منع فرمایا۔

ہندوستان میں اسلامی سلطنت کی حفاظت کی سب سے بڑی ضمانت وہ بے اختیار جذبہ شہادت تھا جو مجاہدین میں پایا جاتا تھا۔ اودان میں سے جو فدا ہی ہوتے تھے ان کو جہاد فی سبیل اللہ میں جو زخم لگتا تھا اس پر نازاں ہوتے تھے اور جو چوٹ کھاتے تھے اس پر شاداں اور فرماں۔ شاہ عبدالرحیم کو جب ان کے والد شیخ وحید الدین شہادت کے دن عالم مثال میں نظر آئے تو وہ انہیں اپنے جسم کا ایک ایک زخم اس طرح دکھاتے تھے جیسے کوئی طرہ امتیاز اور نشان انشطاط و انبساط ہو۔

شیخ محمد بھلجی جو شاہ ولی اللہ کے نانا تھے بیان کرتے ہیں کہ ان کے ایک سنیہز محمد سنی پورب کے کسی علات میں شہید ہو گئے تھے۔ ایک دن وہ ان ایام میں مسجد جوڑ کے حجرہ میں اکیلے بیٹھے ہوئے تھے۔ سجدہ جڑا اگرہ میں تھی اور شاہ عبدالرحیم کے اکثر مکاشفات اسی مقدس جگہ ہوئے ہیں۔ اتنے میں تاگہاں محمد سنی عالم مثال میں ان کے سامنے آئے اور اس شان سے آئے کہ ان کے لباس اور ہتھیاروں سے شعا عین پھوٹ پھوٹ کر نکلتی تھیں اودان سے زمین جھل جھل کر رہی تھی۔ میں نے پوچھا آپ کے ساتھ کیا گزری۔

کہنے لگے کہ میدان جنگ میں مجھے زخم لگتا تھا تو اس میں ایک لذت محسوس ہوتی تھی۔ ان زخموں کی لذت اور جلالت آج تک میرے دل میں موجود ہے۔ فی الحال بادشاہ کی فوج فلاں بت خانہ کو ہندم کرنے کے لئے بھیجی گئی تھی۔ میں بھی ان کی رفاقت پر ماور تھا اس تقریب سے ادھر بھی آنا ہو گیا۔ چونکہ تم سے شوق ملاقات تھا اس لئے تمہارے حجرے میں آ گیا۔